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Grundwissen

Mit Bruchzahlen (rationalen Zahlen) rechnen

Menge der rationalen Zahlen Q: Menge aller Bruchzahlen   
p
 

__ q   mit p aus Z und q aus N. 

Alle positiven und negativen (Bruch-)Zahlen zusammen ergeben die rationalen  

Zahlen. 

1. Berechne im Kopf.

  — 9 + (— 7)  = — 9 — 7 = — 16 (— 51) · (— 4) = 51 · 4 = 204

25 — 61 + (— 7) =    9 · (— 5) · (— 21) =

4 — 49 + (— 8) =  (— 7) · (— 7) — 1 =

— 2 — (16  — 3) =  12 · (22 — 7) =

— (52 — 13) — 2    =  (— 7) (— 13) — 2   =

2.  Berechne ohne TR.

  — 0,8 + (— 2,7)  = — 0,8 — 2,7 = — 3,5 (— 1,5) · (— 0,4) = 1,5 · 0,4 = 0,6

2,2 — 0,6 + (— 7,1) =   (— 0,3) · (— 2,5)  =

—3,1 — 0,7 — (— 1,8) =  (— 1,5) · (— 7) — 1 =

2,1 — 3,5 — 5,8  =   — 2 · (— 3,5 + 4,7) =

— 2,5 + 4,3 — 5,2   =  — 5 · (— 1,4) — 2,8 =

3.  Berechne ohne TR.

  1 __ 3   —    2 
__ 7    =    7 

__ 21   —    6 
__ 21   =   1 __ 21  

3 ·(—   2 
__ 5  ) +   6 

__ 5   =  

—   24
 

__ 5  ·(  5 
__ 2   —   9 

__ 4  ) =

  2 
__ 9   ·   5 

__ 9    — 1  =

  2 
__ 5   —   7 

__ 8   —   7 
__ 10     =
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4.  Berechne ohne TR.

  5 
__ 3   · 4   =    5 

__ 3   ·   4 
__ 1   =   20

 
___ 3  

  1 __ 9   · 7 —   2 
__ 3   =

—   2 
__ 5  ·(1 —   5 

__ 7  ) =

  2 
__ 3   — (—   4 

__ 3  )·   2 
__ 3    =

(—  5 
__ 3   — 3)·(—   3 

__ 7  )    =

5.  Berechne auf zwei unterschiedliche Arten.

  — 1,2 (—   2 
__ 5   +   1 __ 2  )  

a) —   6 
__ 5  (—   4 

__ 10   +   5 
__ 10  ) =—   6 

__ 5   ·   1 __ 10   = —   3 
__ 25    

b)  — 1,2·(— 0,4 + 0,5) = — 1,2 · 0,1 = — 0,12

2,5 — (  6 
__ 5   —   9 

__ 2  ) 

a)  __________________________________

b)  __________________________________

  4 
__ 5   · (5 + (—   5 

__ 3  ))

a)  __________________________________

b)  __________________________________

  4 
__ 5   · (— 1,94 + (— 0,86)) 

a)  __________________________________

b)  __________________________________
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6.  Gib den Produktwert an, ohne zu rechnen, wenn gilt 0,12 · 43,8 = 5,256. 

 12 · 43,8                         =   120 · 438  = 

 1,2 · 438  =  0,12 · 438     =

0,012 · 4,38 =   12 · 0,0438 =

7.  Berechne im Kopf.

— 0,4 · (— 0,7)  =  0,28     5 —   1 __ 7  =   35
 

__ 7   —   1 __ 7   =   34
 

___ 7   

0,1 · (— 0,3) =   (— 0,3) ·  500  =

  4000
 

______ 50000   =  1 —   3 
__ 8  =

2,6· (— 3)  =   —   2 
__ 5    —   3 

__ 5   =

  4 
__ 7   +   3 

__ 7  =   
  2 
__ 10  

 
__ 2  =

  8 + 4
 

____ 2  =   — 36
 

______ — 4 + 6  =

200 · 0,2 =   32
 

____ 4 + 2  =

  
9 — (1 + 8)

 
________ 3  =   200

 
____ 600  =

  — 8
 

_____ —4 — 4     =     
  2 
__ 10  

 
__ 
  5 
__ 10  

       =
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Terme und Gleichungen

1. Löse die Klammer auf und fasse zusammen.

3(x + 1)  — 5( 2 — x)                         =  3x + 3  — 10 + 5x = 8x  — 7 

—8(x — 2) — 5x — 1 = 

4(x — 4) — 4(x — 12)  = 

—   5 
__ 4  (2x — 1) + (7 — 14x) = 

2. Löse die Klammer auf und vereinfache.

  3 
__ 4   · (8x + 12) + 1                            =  6x + 9  + 1 = 6x + 10 

(—18b — 24) : 4 — 2b  = 

5(1,3d — 1,4) — 4,2 + 0,4d = 

—   7 
__ 2  (22e — 3f) + (6e — 14f): 2 =  

3. Klammere den gemeinsamen Faktor aus.

35x + 105 — 15y                         =  5(7x + 21 — 3y)            5 ist gemeinsamer Faktor  

5x — 10 =

ax — 2a    =

18 + 9x — 45y =

21x — 35 =

15x + 35y — 10 =

—48x — 24y — 12 =

0,5x — 0,5(x + 7) =  
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4. Bestimme die Lösungsmenge durch Äquivalenzumformungen. 

Gleichung:       4 =   2 
__ 5  x a)      6 

__ 7  x =   3 
__ 2   

Lösung:   4 =   2 
__ 5  x     

20 = 2x

10 = x

oder: 4 =   2 
__ 5  x

         10 = x    

l · 5

l : 2

l :   2 __ 5  

Lösungs- 

menge:
 핃 = {10} 

Gleichung:       b)   —   2 
__ 9  x —   4 

__ 3   = 0  c)   3 — 6x = x 

Lösung:  

Lösungs- 

menge:

Gleichung:       d)      3 — 6x
 

_____ 4   = 0 e)   — 2x — 4 =   3 
__ 4  x — 3

Lösung:  

Lösungs- 

menge:
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Gleichung:       f)      6 
__ 7  x = x g)    2(1 — 3x) = x 

Lösung:   

Lösungs- 

menge:

Gleichung:       h)   — 2(x — 5) = 3(1 + x) i)     1 __ 7   (x — 2) + x = 2

Lösung:  

Lösungs- 

menge:

Gleichung:        j)      7 — 4x
 

_____ 2   =   x + 1
 

____ 4    k)   (x — 5) + 12(x — 5) = 0

Lösung:  

Lösungs- 

menge:
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Prozentrechnung

Prozentsatz: p =   PW ____ GW               Prozentwert: PW = p · GW           Grundwert: GW =   PW ___ p      

1. Bestimme den Grundwert.

2 %  ≙ 20 €  2 %  ≙ 20 €

1 %  ≙ 10 €

100 %  ≙ 1000 €

17 % ≙ 51 cm  

5 % ≙ 25 €   25 % ≙ 150 m  

15 % ≙ 30 kg 
65 % ≙ 39 €    

2. Berechne den Prozentsatz.

80 m von 200 m:   200 m ≙ 100 %   

1 m ≙   100 % _____ 
200

   = 0,5 %

80 m ≙  0,5 % · 80 = 40 %

10 kg von 400 kg:  75 m von 375 m:

12 km von 40 km:   
0,25 cm von 1,25 cm: 

3. Wie groß ist der Prozentwert? 

15 % von 80 €   30 % von 60  m 2 12 % von 250 Autos    75 % von 750 m 

100 % ≙  80 €

5 %     ≙    80 €
 

____ 20     

15 %    ≙ 3 · 4 € 
15 %   ≙  12 €
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